

轮胎硫化的演进和革新

程 源

(北京化工大学,北京 100029)

众所周知,轮胎硫化需要三个必要条件——温度、压力、时间。其中,时间决定效率。那么,怎样缩短硫化时间呢?首选即胶料配方;工艺参数次之;再者为操作工况。期间都必须与温度和压力优先匹配。

本文重点讨论轮胎硫化的介质和硫化机,并着重谈及本人参与的革新、更新和创新。

1 历史的演变和遗憾

凡提及轮胎硫化,必涉及加热和加压,而其介质又全是蒸汽和过热水。然而,它们的最大缺点是:温压相互关联。故不能单项自由调选。为补救温度适宜,而压力不及的状况,近年来进行的一项重大革新:在蒸汽中充压氮气,从而可在最佳硫化温度下,不增温而又能够增压。但充压氮气后,因蒸汽局部冷凝,致使温度不均,硫化不匀,此难点一直存留至今。

谈及轮胎硫化装备,其历史上的最大革新,就是“以机代罐”。从此,不仅提高了硫化质量,更实现了机械化和自动化。然而,双模硫化机,已应用了近百年。虽然仍在不断增新,但围绕机器本身,如:中心机构不断改进,运动和控制的精度不断提高,尤其是传动的机械连杆变液压系统,再加上开合模的垂直升降等。

应该说,这些创新和革新是非常必要的,也是及时有效的。但是,硫化的传统介质尚未更新,个体的单机和双模尚待创新。

可见,轮胎硫化的历史演变仍然留下三大遗憾:①硫化三要素尚不能自由调节和单选,从而为其智能化控制和操作条件的优选留下难点;②硫化联动生产线尚未实现,使得个体间歇操作的非连续性和不稳定性仍然留有批产质量的隐患;③

大容量罐式多模硫化尚待革新,否则硫化产量和工效都难以进一步提高。

针对轮胎硫化演变的三点遗憾,青岛国人橡胶研究院已经初步完成了“三步革新”:第一步,为提高装机容量和工效,研制成功“胶囊定型多模罐式硫化机”,与双模硫化机相比,其产量提高5倍,投资节省70%。现已售出过百台,不仅用于硫化斜交轮胎和工程轮胎,还可用于子午线轮胎(天津诺曼地三王轮胎),取得显著的社会与经济效益。第二步,为淘汰过热水和蒸汽,研制成功“氮气加远红外热压硫化新技术”。现已成功地率先用于“移模注射大型丁基胶囊罐式硫化装置”上,并实现批量生产。第三步,是此两个成果的综合,研制成功“液压多模氮气直热全自动轮胎硫化生产线”。

2 氮气的热压与进化

本生产线采用高压纯热氮气,直接充入胶囊硫化轮胎,比传统轮胎硫化省掉过热水环节,硫化成本降低47%,维护费用可减少7/8,相比近年来新开发的蒸汽充氮气(蒸汽加热,氮气增压)的混合介质硫化法,省掉蒸汽且无蒸汽冷凝的弊端;更因无热氧老化,可使胶囊的寿命提高1倍半,用于硫化载重轮胎,每罐10条,比双模硫化机提高5倍;又因提高了轮胎硫化的内外压,硫化质量也优于现行的硫化法,经耐久实验对比,127小时仍然完好。经用户使用证明,本生产线投资少,见效快,且节能节水无污染。仍按年产30万条标胎计算,投资可比双模节省2/3,减少厂房占地4/5,且每条轮胎降低成本6元。

本生产线硫化过程如下:

1. 制氮机从空气中提取氮气(氮气95%,不

含氧气),并收集在储气罐内,压力为:0.75MPa;

2. 将储气罐里的氮气送入压缩机并加压到 3MPa;

3. 将加压后的氮气一次加热,使温度达到 110℃,送入储压罐,同时胎胚用 0.02~0.2MPa 均匀定型并装入模具中;

4. 将储压罐的氮气送到一次氮气管路并降压 1.2~1.8MPa,使之通过定型的胶囊,该过程持续 1~2min,使胶囊内充满纯净的氮气并完成胶囊与胎的预热;

5. 储压罐的氮气进入二次管路中并进行二次加热,使之温度达到 180℃;

6. 利用专用循环装置使高温高压氮气开始在胶囊内循环,以保证轮胎硫化所需的温度压力和时间。

氮气硫化经济效益明显,与蒸汽和过热水硫化相比,可节水 100%,节汽 100%,节能 50%,节时 20%。与蒸汽充氮气硫化相比,最突出的特点是氮气不含水且不含氧,可以循环使用。

热氮硫化可用于单模、双模和多模硫化,特别适于青岛国人橡胶研究院新开发的液压连座多模硫化自动生产线,能明显提高轮胎的产量和质量,还可随时单独调节氮气的压力与温度,以满足不同轮胎结构与配方的要求。

由上可见,氮气硫化具有传统介质所没有的独特优点,故具有很好的应用前景。

3 硫化多模和连座

这是一条液压连座多模硫化全自动生产线,主要用于全钢载重子午线轮胎的连续硫化,可适应氮气也可用蒸汽,也适于老厂改造,能完成自动装胎,定型,硫化,卸胎等一系列工艺操作,可实现单机自动循环及全线联动智能化生产。并实现硫化温度、压力和时间等参数的优选、检测、调控、记

(上接第 13 页)

20 世纪 90 年代以来全球聚合物助剂发展的重要方向之一就是产品复合化和母粒化,橡胶助剂复配粒化,可以减少环境污染,方便橡胶加工业使用,提高产品档次和附加值。加快橡胶助剂产品复配和粒化具有非常重要现实和社会意义,促

录、存档和打印等诸多功能。本生产线设计成液压式多立座中心机构,半罐式上罩等联动机构。共 6 组 12 台液压硫化主机,一个液压站和一套主控计算机。每 6 组机体配套一个机械手和小车,配 6 组管路和电控系统。利用 PLC 和温度及压力传感器与上位机,再通过组态软件实现所有硫化过程及设备状态的中央集中和远程监控。

本生产线的主要创新点:

1. 以线代机,机模连座。符合现代轮胎制造业的发展趋势,可实现机械化,自动化,联动化和智能化,并能与炼胶和成型等工序一起实现工业集中控制。

原来第一步开发的以罐代机,是用胶囊机外定型保证精度,再装罐实现多模硫化,只靠增加装机容量以提高工效。但人工操作多,劳动强度大,故无法实现联动化,更谈不上自动化。

2. 开式液压,直热硫化。本生产线 12 套硫化主机共用一套开式液压站,既确保液压双模硫化机的精确动作,又省掉各自的闭路液压系统。直热式无需各自的蒸汽室,是在活络模上设计了迷宫式加热套,硫化介质进入此套及上下模板,即可加热并保温循环。

3. 更新介质,革新装备。用纯热氮气作为硫化介质,可以淘汰蒸汽和过热水,用多模连座既更新了以罐代机又革新了以机代罐,为自主开发并拥有自主知识产权,已获 7 项专利。

4 结论

本生产线用于轮胎制造业,其优点是:投资少,产量高,质量好;既适于新建,也适于改扩建。年产 30 万套全钢载重子午线轮胎,用此硫化线,投资仅需 480 万元,约为传统双模硫化机的 1/7,还可节约厂房建设费用 1/3。

进我国橡胶助剂业全面升级换代,提高技术含量与国际接轨;打破外商对中国市场的垄断状态,降低目前产品由外商确定的高昂价格,促进我国橡胶加工业的降低生产成本;可以与西方发达国家和地区竞争国际市场,获取高额的经济效益。促进橡胶加工业可持续发展。